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Pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 24/2025  

cu privire la Sistemul național de control al comerțului  

cu mărfuri strategice în Republica Moldova 

------------------------------------------------------------ 

 

Guvernul HOTĂRĂŞTE:  

 

1. Hotărârea Guvernului nr. 24/2025 cu privire la Sistemul național de control al 

comerțului cu mărfuri strategice în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 2025, nr. 53-57, art. 73), se modifică după cum urmează: 

1.1. la punctul 12 din anexa nr. 1, în ambele cazuri, textul „Sistemul 

informaţional de eliberare a autorizaţiilor «Stratlink»”, la orice formă gramaticală, se 

substituie cu cuvintele „sistemul informaţional dedicat”, la forma gramaticală 

corespunzătoare; 

1.2. anexa nr. 5 se completează cu o notă cu următorul cuprins: 

„Notă: Prezenta anexă se aplică în cazul exportului și reexportului de produse 

supuse controlului la nivel național, pentru care în calitate de țară de destinație finală 

figurează un stat care este inclus în Lista jurisdicţiilor şi a regiunilor autonome care nu 

implementează standardele internaţionale de transparenţă, aprobată prin Hotărârea 

Guvernului nr. 167/2024.” 

 

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova. 

 

 

 

Prim-ministru     DORIN RECEAN 
 

 

Contrasemnează: 

 

Viceprim-ministru, 

ministrul dezvoltării  

economice și digitalizării    Doina NISTOR 

 



 
NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 

24/2025 cu privire la Sistemul național de control al comerțului cu mărfuri 

strategice în Republica Moldova 
 

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea 

proiectului actului normativ 

Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 24/2025 cu 

privire la Sistemul național de control al comerțului cu mărfuri strategice în Republica 

Moldova a fost elaborat de către Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 24/2025 cu 

privire la Sistemul național de control al comerțului cu mărfuri strategice în Republica 

Moldova a fost elaborat în legătură cu necesitatea clarificării aplicabilității Listei de produse 

supuse controlului la nivel național având drept scop respectarea normelor de comerţ 

internaţional, precum şi sprijinirea de către instituţiile statului a măsurilor de diligență necesară 

combaterii eludării sancțiunilor Uniunii Europene. 

Adițional, ca urmare a avizării a fost inclusă o modificare tehnică în Anexa nr.1 (pct. 12) 

la solicitarea Agenției Servicii Publice. 

2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului 

normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 

Anexa nr. 5 la Hotărârea nr. 24/2025 cu privire la Sistemul național de control al 

comerțului cu mărfuri strategice în Republica Moldova este compusă din Lista UE a articolelor 

comune cu prioritate ridicată.  Anexa 5 conține un șir de mărfuri din capitole 84, 85, 88 și 90 

din Nomenclatura combinată a mărfurilor utilizate larg în sectorul militar și industrial, extrase 

din lista totală a bunurilor care fac obiectul regimului de măsuri restrictive sectoriale ale 

Uniunii Europene, instituit prin Decizia 2014/512 și Regulamentul 833/2014, la care Republica 

Moldova nu s-a aliniat. Mărfurile menționate sunt utilizate de mai multe sectoare industriale.     

Modificarea propusă este necesară pentru a preveni blocarea operațiunilor de import, 

export, reexport, tranzit, asistență tehnică și servicii de intermediere cu statele membre ale UE 

sau cu alte state care nu se află sub incidența sancțiunilor specifice ale UE. Este esențial ca 

această reglementare să se aplice exclusiv în contextul reexportului și exportului, pentru a 

asigura continuitatea activităților comerciale, fără a afecta fluxurile economice către țările care 

respectă reglementările internaționale.  

Totodată, aplicabilitatea acestei anexe în cazul exportului și reexportului va asigura că 

teritoriul Republicii Moldova nu va fi utilizat pentru eludarea sancțiunilor Uniunii Europene, 

precum și va sprijini măsurile de diligență necesară din partea exportatorilor în scopul 

combaterii eludării sancțiunilor Uniunii Europene.  

Modificare la Anexa 12, este necesară în contextul aprobării conceptului sistemului 

electronic dedicat de către AGE. 

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Obiectivul general al modificării propuse este de a asigura continuitatea și fluiditatea 

operațiunilor comerciale, cum ar fi importul, exportul, tranzitul, asistența tehnică și serviciile 

de intermediere, țările care nu sunt supuse sancțiunilor UE, evitând astfel blocarea activități 

economice.  



 
Proiectul vizează introducerea unei note prin care este menționat că anexa 5 se aplică în 

cazul exportului și reexportului de produse supuse controlului la nivel național, pentru care în 

calitate de țara de destinație finală figurează un stat care este inclus în Lista jurisdicţiilor şi a 

regiunilor autonome care nu implementează standardele internaţionale de transparenţă 

aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 167  din  06.03.2024. 

În textul propus la nota de subsol nu se va face referință expres la sancțiunile Uniunii 

Europene dar la Lista jurisdicţiilor şi a regiunilor autonome care nu implementează standardele 

internaţionale de transparenţă aprobată prin HG nr. 167  din  06.03.2024 ceea ce va permite să 

evităm tensiuni în contextul comerțului cu țări care cad sub sancțiunile UE în domenii altele 

decât comerțul internațional (precum Ucraina sau Turcia), dar totodată, menținem posibilitatea 

de a supune controlului exporturile/reexporturile care sunt destinate anumitor jurisdicții în baza 

listei aprobate de Guvern. 

 

3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în 

considerare 

Opțiuni alternative nu au fost identificate.  

4. Analiza impactului de reglementare  

4.1. Impactul asupra sectorului public 

Implementarea prevederilor acestui proiect nu prevede schimbări în cadrul autorităților, 

precum și nu prevede un impact asupra sectorului public.  

4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 

Implementarea prevederilor acestui proiect nu necesită cheltuieli financiare din bugetul de 

stat.  

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

Modificările propuse în hotărârea Guvernului vizată vor avea un impact pozitiv asupra 

sectorului privat, astfel încât nu va crea impedimente agenților economici care efectuează 

comerțul cu mărfuri strategice cu mărfurile indicate în Anexa nr. 5, precum și va permite ca 

agenții economici să se asigure că statele cu care acestea doresc să efectueze comerț cu mărfuri 

strategice nu cad sub incidența sancțiunilor Uniunii Europene, asigurându-se totodată că 

activitățile economice se desfășoară în condiții de stabilitate și conformitate cu reglementările 

internaționale. 

4.4. Impactul social 

Nu este aplicabil 

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

Nu este aplicabil 

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen 

Nu este aplicabil 

4.5. Impactul asupra mediului 

Nu este aplicabil 

4.6. Alte impacturi și informații relevante 

Nu este aplicabil 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE  

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația 

națională 

Nu este aplicabil.  

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru 

implementarea legislației UE 



 
Nu este aplicabil. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul 

decizional şi Regulamentului cu privire la procedurile de consultare publică cu  societatea 

civilă în procesul decizional, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 967/2016,  proiectul 

urmează a fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Dezvoltării Economice și  

Digitalizării (https://www.mded.gov.md), la compartimentul „Transparență”, rubrica  

„Anunțuri”, precum și pe platforma particip.gov.md, pentru consultări publice. 

7. Concluziile expertizelor 

 Conform art. 36 din Legea 100/2017 cu privire la actele normative proiectul urmează a 

fi supus expertizei anticorupție, care va fi efectuată de către Centrul Național Anticorupție.   

Conform art. 37 din legea nr.100/2017 cu privire la actele normative proiectul urmează 

a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției. 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

Proiectul se încorporează în cadrul normativ în vigoare și nu necesită 

modificarea/abrogarea unor acte normative. 

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ 

Implementare prevederilor proiectului se pune în sarcina Agenției Servicii Publice și al 

altor autorități competente în domeniul comerțului cu mărfuri strategice (Ministerul 

Dezvoltării Economice și Digitalizării, Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul Apărării, 

Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul Vamal, Serviciul Informații și Securitate, Serviciul 

Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor). 

Reieșind din faptul că prezentul proiect de act normativ urmărește realizarea 

angajamentelor internaționale a Republicii Moldova prin asigurarea că teritoriul Republicii 

Moldova nu va fi utilizat pentru eludarea sancțiunilor Uniunii Europene, precum și va sprijini 

măsurile de diligență necesară din partea exportatorilor în scopul combaterii eludării 

sancțiunilor Uniunii Europene, dar și în vederea eliminării unor lacune în Hotărârea de Guvern 

vizată, care nu prevăd expres situațiile în care se aplică Lista bunurilor incluse în Anexa 5, se 

consideră necesar intrarea în vigoare a acestuia (conform art.56 alin. (3) din Legea nr100/2017) 

la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 

 

 

Secretar de Stat                                                                    Cristina CEBAN 



SINTEZA  

la proiectul de hotărâre de Guvern pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 24/2025 cu privire la Sistemul național de control 

al comerțului cu mărfuri strategice în Republica Moldova prezentat spre avizare (număr unic 196/MDED/2025) 
 

Participantul la avizare, 

consultare publică, 

expertizare 

Nr. 

crt. 
Conținutul obiecției, propunerii, 

recomandării, concluziei 

Argumentarea 

autorului proiectului 

Avizare și consultare publică 

Ministerul Afacerilor Externe 

nr. DI/3/041.1-2840 din 20 

martie 2025 

1. Se precizează că, în cazul redactării în forma propusă de către 

MDED s-ar accepta aplicarea directă a sancțiunilor UE exceptând 

procedura de aliniere la acestea de către RM și efectul restricțiilor s-

ar răsfrânge asupra altor țări care sunt vizate de sancțiunile UE pe 

lângă Federația Rusă, printre care se numără și Ucraina, precum și 

Turcia și Belarus (Republica Moldova nu s-a aliniat la măsurile 

restrictive UE care vizează aceste 2 țări). Lista completă a țărilor 

vizate de sancțiunile UE este după cum urmează: Belarus, Bosnia și 

Herțegovina, Burundi, Republica Centrafricană, Republica Populară 

Democrată Coreea, Republica Democratică Congo, Guatemala, 

Guineea, GuineeaBissau, Haiti, Iran, Liban, Libia, Mali, Myanmar, 

Nicaragua, Niger, Sudanul de Sud, Sudan, Siria, Tunisia, Turcia, 

Ucraina, Venezuela, Zimbabwe. 

Lista articolelor comune cu prioritate ridicată a fost adoptată în 

baza conținutului Regulamentului Consiliului Uniunii Europene nr. 

833/2014, prin care Uniunea Europeană aplică măsurile restrictive 

sectoriale exclusiv împotriva Federației Ruse. Lista a fost formulată 

pentru statele terțe care nu s-au aliniat la regimul de sancțiuni 

sectoriale împotriva Federației Ruse (inclusiv Republica Moldova), 

cu scopul de a sprijini măsurile necesare pentru ca mărfurile critice 

pentru sectorul militar și industrial să nu ajungă în Federația Rusă 

prin intermediul acestor state terțe. Prin urmare, din perspectiva 

respectării listei de către Republica Moldova, este suficientă 

aplicarea măsurilor de control al comerțului mărfurilor din lista, 

exclusiv pentru cazurile când ele au în calitate de țara de destinație 

finală Federația Rusă. 

Se reiterează poziția expusă prin scrisoarea MAE nr. DI/3/041.1-

11834 din 07 noiembrie 2024 în ceea ce privește Anexa nr. 5. 

Astfel, în vederea limitării competențelor Comisiei exclusiv la 

cazurile relevante pentru aplicarea Listei UE a articolelor comune 

Se acceptă parțial.  

În textul propus la nota de subsol sintagma 

care face referință la sancțiunile Uniunii 

Europeane va fi înlocuită cu referința la  

Lista jurisdicţiilor şi a regiunilor autonome 

care nu implementează standardele 

internaţionale de transparenţă aprobată 

prin HG nr. 167  din  06.03.2024 după 

cum urmează: Prezenta anexă se aplică în 

cazul exportului și reexportului de produse 

supuse controlului la nivel național, 

pentru care în calitate de țara de 

destinație finală figurează un stat care este 

inclus în Lista jurisdicţiilor şi a regiunilor 

autonome care nu implementează 

standardele internaţionale de transparenţă 

aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 

167  din  06.03.2024. 

 

Astfel, evităm tensiuni în contextul 

comerțului cu țări care cad sub sancțiunile 

UE în domenii altele decât comerțul 

internațional, dar totodată, menținem 

posibilitatea de a supune controlului 

exporturile/reexporturile care sunt 

destinate anumitor jurisdicții în baza listei 

aprobate de Guvern. 

 

 

 



cu prioritate ridicată, întru evitarea împovărării nejustificate a 

Comisiei, se propune introducerea următoarei precizări: „În cazul 

punctelor 1-50 din Lista de produse supuse controlului la nivel 

național procedura de control al comerțului cu mărfuri strategice 

se aplică exclusiv mărfurilor, pentru care în calitate de țara de 

destinație este indicată Federația Rusă”. 

În cazul în care propunerile MAE expuse mai sus nu pot fi 

acceptate în redacția prezentată anterior, în vederea ameliorării 

situației actuale și înlăturării deficiențelor mecanismului de 

funcționare apărute în procesul implementării Hotărârii Guvernului 

nr. 24/2025, în formula actuală, se recomandă 3 opțiuni alternative: 

1) Nota de subsol să aibă următorul conținut: Prezenta anexă se 

aplică în cazul exportului și reexportului de produse supuse 

controlului la nivel național, pentru care în calitate de țara de 

destinație finală figurează un stat care cade sub incidența 

sancțiunilor Uniunii Europene, precis definit prin printr-o hotărâre 

a Comisiei interdepartamentale de control asupra exportului, 

reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice în baza 

recomandării Ministerului Afacerilor Externe.”  

2) Nota de subsol să aibă următorul conținut: Prezenta anexă se 

aplică în cazul exportului și reexportului de produse supuse 

controlului la nivel național, pentru care în calitate de țara de 

destinație finală figurează un stat stabilit printr-o hotărâre a 

Comisiei interdepartamentale de control asupra exportului, 

reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice în baza 

recomandării Ministerului Afacerilor Externe.  

3) Anexa nr. 5 să fie eliminată din Hotărârea Guvernului nr. 

24/2025 și respectarea de către Republica Moldova a listei 

articolelor comune cu prioritate ridicată a UE să fie asigurată printr-

un alt mecanism care va fi stabilit adițional.  

Suplimentar, se menționează că, în conformitate cu pct. 13, alin. 

5) din Regulamentul privind armonizarea legislației Republicii 

Moldova cu legislația UE, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 

1171/2018, proiectele de acte normative cu relevanță UE care nu au 

ca scop transpunerea directă a legislației UE, dar urmăresc crearea 

cadrului juridic național necesar pentru implementarea legislației 

UE și/sau modificarea actelor normative armonizate nu se 

marchează cu sigla „UE”. În susținerea celor menționate se atrage 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



atenția asupra compartimentului 5 din nota de fundamentare, din 

care reiese că proiectul în speță nu are ca scop transpunerea unui act 

UE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Reavizare: Ministerul 

Afacerilor Externe nr. 

DI/3/041-2972 din 25 martie 

2025 

1.1 1. Se acceptă propunerea de modificare a Anexei 5 prin limitarea 

aplicării acesteia exclusiv în privința țarilor de destinație finală, care 

figurează în Lista jurisdicțiilor și a regiunilor autonome care nu 

implementează standardele internaționale de transparență 

(Hotărârea Guvernului nr. 167/2024).   

2. Propunerea respectivă reprezintă o soluție temporară, care 

asigură respectarea de către Republica Moldova a Listei UE a 

articolelor comune cu prioritate ridicată doar în condițiile, în care 

Federația Rusă se regăsește în Lista jurisdicțiilor și a regiunilor 

autonome care nu implementează standardele internaționale de 

transparență.  

Totodată, Lista jurisdicțiilor și a regiunilor autonome care nu 

implementează standardele internaționale de transparență se bazează 

pe o metodologie separată, care nu este legată direct de mecanismul 

de control al mărfurilor strategice. Prin urmare, potențial ar putea 

apărea situația, când în conformitate cu metodologia existentă în 

Lista jurisdicțiilor și a regiunilor autonome care nu implementează 

standardele internaționale de transparență ar putea fi incluse țările, 

aplicarea mecanismului de control al mărfurilor strategice față de 

care nu ar fi în interesul RM. De exemplu, anterior se discuta 

posibilitatea includerii în lista respectivă a Ciprului și Maltei.  

3. Totuşi, în opinia MAE, poziţia expusă anterior în avizele sale 

nr. DI/3/041.1-10863 din 15 octombrie 2024, DI/3/041.1-11834 din 

07 noiembrie 2024 și DI/3/041.1-2840 din 20 martie 2025, ar 

reprezenta o soluție optimă permanentă prin introducerea în Anexa 

5 a următoarei precizări: „În cazul punctelor 1-50 din Lista de 

Se acceptă 

 

 

 

 

S-a luat act 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S-a luat act: 

Cadrul legal internațional de comerț 

prevăzut de Organizația Mondială a 

Comerțului (OMC) nu permite tratamentul 

preferențial față de anumite țări în 



produse supuse controlului la nivel național procedura de control al 

comerțului cu mărfuri strategice se aplică exclusiv mărfurilor, 

pentru care în calitate de țara de destinație este indicată Federația 

Rusă”. Astfel, pe de o parte, va fi asigurată aplicarea stabilă a Listei 

UE a articolelor comune cu prioritate ridicată, iar pe de altă parte se 

va evita împovărarea nejustificată a Comisiei interdepartamentale 

de control asupra exportului, reexportului, importului și tranzitului 

de mărfuri strategice, precum și agenților economici, care participă 

la operațiuni comerciale cu alte state, decât Federația Rusă. 

detrimentul altora în baza „principiul 

națiunii celei mai favorizate” (MFN), 

conform căruia un membru al OMC 

trebuie să trateze toți ceilalți membri în 

mod egal, fără a acorda tratamente 

preferențiale sau discriminatorii unor state, 

cu excepția cazurilor în care există 

acorduri sau înțelegeri speciale. Hotărârea 

Guvernului 24/2025 prevede un regim de 

comerț care se aplică echitabil față de 

partenerii comerciali cu respectarea 

regulilor și principiilor internaționale.  

Ministerul Apărării nr. 11/391 

din 20.03.2025 

2. Comunică lipsa de propuneri. - 

Ministerul Afacerilor Interne 

nr. 38/983 din 20 martie 2025 

3. Comunică lipsă de propuneri sau obiecții. - 

Serviciul Prevenirea și 

Combaterea Spălării Banilor 

nr. 01/2-30-406 din 21 martie 

2025 

4. Comunică despre lipsa propunerilor și obiecțiilor asupra acestuia. - 

Agenția Servicii Publice nr. 

01/4049 din 21.03.2025 

5. În limita competenţelor funcționale, vă comunică despre lipsa 

de propuneri și obiecții la proiectul dat.  

Totodată, recomandăm identificarea de către autor a 

posibilității de a face trimitere la jurisdicțiile ce nu implementează 

standarde internaționale de transparență, stabilite în Hotărârea 

Guvernului nr. 167/2024 cu privire la aprobarea Listei jurisdicţiilor 

şi a regiunilor autonome care nu implementează standardele 

internaţionale de transparenţă.  

La fel, propunem examinarea oportunității privind modificarea 

sintagmei "Sistemului informaţional de eliberare a autorizaţiilor 

“Stratlink”" din conținutul pct. 12 al Anexei nr. 1 a Hotărârii 

Guvernului nr. 24/2025 cu sintagma "sistemului informaţional 

dedicat", astfel cum aceasta este utilizată pe tot parcursul textului 

actului normativ. 

Se acceptă. 

Se va modifica corespunzător denumirea 

proiectului și se va include un punct nou 

de modificare a Anexei nr.1 

Ministerul Finanțelor nr. 15/1-

06/56 din 21.03.2025 

6. Punctul 1 din proiectul hotărârii va avea următorul cuprins: 

”Anexa nr.5 la Hotărârea Guvernului nr. 24/2025 cu privire la 

Sistemul național de control al comerțului cu mărfuri strategice 

(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2025, nr. 53-57, art. 73) 

Se acceptă parțial 

Reieșind din avizul MAEIE autorul vine 

cu alternativă care se referă la o listă 

concretă de state/jurisdicții care vor fi 



se modifică după cum urmează: denumirea anexei nr.5 la Hotărârea 

Guvernului nr.24/2025 va avea următorul cuprins: ”Lista de produse 

supuse controlului la nivel național în cazul exportului și 

reexportului, pentru care în calitate de țara de destinație figurează 

un stat care cade sub incidența sancțiunilor Uniunii Europene”. se 

completează cu o notă de subsol cu următorul cuprins: „Notă: Lista 

statelor care cad sub incidența sancțiunilor Uniunii Europene va fi 

stabilită de Ministerul Afacerilor Externe, care va fi publicată și 

actualizată la adresa https://mfa.gov.md/ . 

considerate în cazul Anexei nr.5  

În textul propus la nota de subsol sintagma 

care face referință la sancțiunile Uniunii 

Europeane va fi înlocuită cu referința la  

Lista jurisdicțiilor şi a regiunilor autonome 

care nu implementează standardele 

internaţionale de transparenţă aprobată 

prin HG nr. 167  din  06.03.2024 după 

cum urmează: Prezenta anexă se aplică în 

cazul exportului și reexportului de produse 

supuse controlului la nivel național, 

pentru care în calitate de țara de 

destinație finală figurează un stat care este 

inclus în Lista jurisdicţiilor şi a regiunilor 

autonome care nu implementează 

standardele internaţionale de transparenţă 

aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 

167  din  06.03.2024. 

 

Astfel, evităm tensiuni în contextul 

comerțului cu țări care cad sub sancțiunile 

UE în domenii altele decât comerțul 

internațional, dar totodată, menținem 

posibilitatea de a supune controlului 

exporturile/reexporturile care sunt 

destinate anumitor jurisdicții în baza listei 

aprobate de Guvern. 

 

 

Serviciul de Informații și 

Securitate nr. IE/2828 DIN 

25.03.2025 

7. Comunică lipsa de obiecții. - 

Ministerul Justiției nr. 04/2-

2950 din 24.03.2025 

8.   În vederea îmbunătățirii calității proiectului, se expun 

următoarele observații și propuneri de ordin redacțional. Denumirea 

proiectului hotărârii necesită a fi completată cu cuvintele „în 

Republica Moldova”.  

Dispoziția introductivă a pct. 1 necesită a fi reformulată după 

cum urmează: „1. Hotărârea Guvernului nr. 24/2025 cu privire la 

   

 

 

 

Se accepta 

 



Sistemul național de control al comerțului cu mărfuri strategice în 

Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 

2025, nr. 53-57, art. 73), se modifică după cum urmează:”.  

Ulterior, dispozițiile ce prevăd modificări în anexa nr. 1 și 

respectiv, în anexa nr. 5 vor fi prevăzute în subpuncte (1.1 și 1.2), 

iar dispozițiile pct. 3 vor fi numerotate prin pct. 2.  

Norma care prevede modificări la pct. 12 din anexa nr. 1 la 

Hotărârea Guvernului nr. 24/2025 se va expune după cum urmează: 

„1.1. la punctul 12, textul „Sistemul informațional de eliberare 

a autorizațiilor „Stratlink””, la orice formă gramaticală, se substituie 

cu cuvintele „sistemul informațional dedicat” la forma gramaticală 

corespunzătoare;”.  

Totodată, substituirea respectivă se va revedea, deoarece, în 

contextul în care este expusă, nu este clar la care anume sistem 

informațional dedicat se face referire.  

 

 

 

 

Din dispozițiile pct. 2, care, potrivit celor indicate mai sus, vor 

fi numerotate prin sbp. 1.2, textul „la Hotărârea Guvernului nr. 

24/2025 cu privire la Sistemul național de control al comerțului cu 

mărfuri strategice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2025, 

nr. 53-57, art. 73),” se va exclude, ca fiind excedent. La fel și 

cuvintele „de subsol” se vor exclude, ca fiind inutile.  

În subsidiar, în redacția propusă pentru „Notă”, textul „nr. 167 

din 06.03.2024” se va substitui cu textul „nr. 167/2024”.  

La pct. 3, cu referire la intrarea în vigoare a respectivei hotărâri 

la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 

semnalăm că, potrivit art. 56 alin. (3) al Legii nr. 100/2017cu privire 

la actele normative, intrarea în vigoare a actelor normative poate fi 

stabilită pentru o altă dată, decât peste o lună de la data publicării, 

doar în cazul în care se urmărește protecția drepturilor și libertăților 

fundamentale ale omului, realizarea angajamentelor internaționale 

ale Republicii Moldova, conformarea cadrului normativ hotărârilor 

Curții Constituționale, eliminarea unor lacune din legislație sau 

contradicții între actele normative ori dacă există alte circumstanțe 

obiective. În acest context, atragem atenția că, în nota de 

 

 

 

Se accepta 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

S-a luat act 

În textul HG 24/2025 se operează cu 

noțiunea de sistem informațional dedicat.  

Conceptul Sistemului va fi aprobat prin 

HG unde se va regăsi referința expres la 

HG 24/2025. 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

Se acceptă 

Nota de fundamentare a fost ajustată 

corespunzător.  

 



fundamentare urmează să se justifice, prin argumente concludente, 

că prevederile actului normativ prezentat întrunesc condițiile art. 56 

alin. (3) din Legea nr. 100/2017. 

Centrul Național Anticorupție 

nr. 06/2/5057 din 25.03.2025 

(nr. Raport nr. EHG25/10435 

din 25.03.2025) 

9. III. Concluzia expertizei  

În nota de fundamentare se menționează că: „Proiectul hotărârii 

Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 24/2025 cu 

privire la Sistemul național de control al comerțului cu mărfuri 

strategice a fost elaborat în legătură cu necesitatea clarificării 

aplicabilității Listei de produse supuse controlului la nivel național 

având drept scop respectarea normelor de comerţ internaţional, 

precum şi sprijinirea de către instituţiile statului a măsurilor de 

diligență necesară combaterii eludării sancțiunilor Uniunii 

Europene”. La fel, în notă se menționează că: „Modificarea propusă 

este necesară pentru a preveni blocarea operațiunilor de import, 

export, reexport, tranzit, asistență tehnică și servicii de intermediere 

cu statele membre ale UE sau cu alte state care nu se află sub 

incidența sancțiunilor specifice ale UE. Este esențial ca această 

reglementare să se aplice exclusiv în contextul reexportului și 

exportului, pentru a asigura continuitatea activităților comerciale, 

fără a afecta fluxurile economice către țările care respectă 

reglementările internaționale”. Cu referire la „Impactul financiar și 

argumentarea costurilor estimative” în notă se menționează că: 

„Implementarea prevederilor acestui proiect nu necesită cheltuieli 

financiare din bugetul de stat”. În final, menționăm că, în redacția 

propusă, proiectul nu conține factori de risc care să genereze 

apariția riscurilor de corupție. 25.03.2025 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

Secretar de stat              Cristina CEBAN  




